Matematika Al — cvifeni
Piiklady z linearni algebry 1.

1. Najdéte viechna FeSeni (nebo ukate, ze soustava fedeni nemd) - uzijte Gaussovu eliminadni metodu:

2x— y+ z+ v =-3 2x— y+ z+ v =1
2x— y-3z=-3
X+ y+3z-v =0 y- z = 0
a) x+2y +z=1; b ;0 ©)
-x+2y—- z+ v=6 x+ y +2z+ v =3
-3x+ y+2z=10
x4+ y+2z-3v=-2 x-2y - z =1

2. a) Najddte vektor ¥ =3ii; —ii,+2i,, je-li # =(-1, 2, 1), #,=(2, 0, -1), 4 =(3, 1 I).
b) Spogitejte ¥ -(@xF), je-li a=(3, 2, 2} v=(2 1, -1).

3. Vypolitejte :
3 25 -5 15

1 2y (-15
a) 3 + ; b) 0 -5 1(+| 2 0
5 -1 01
3 14 3 -1 4

4. Vypotitejte nasledujici soudiny matic:

14 -1)(2 1 2 34112 31
a) | 2 1|-1 ¢ ; b |1|-(-1 0 4 ; ¢ |2 1 3|]|-1 1 1 of;
-1 1 0/ 3 4 5 010/ 20 -4
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5. Najdéte hodnost matice A a ové&fte, Ze hodnost matice se rovna hodnosti matice transponované, kdyz:

01 -1 1 -1 1
1 2 3 4
21 1 1 1 1
a) A=[2 3 4 5| ; b A= ; ©) A= ;
4 1 1 -2 2 -1
3 4 5 6
15 0 1 0 1
2 14 5
1 -23 1 -5
4 3 5 6
2 -3 1 -2 -7
d 4= ;e A4=[1 -1 0 15
1 11 1 3
3 01 4
3 25 -1 1
0 27 5



6. Je dana matice

12 -10
2 4 -2 3
A=
21 -1 2
-1 1 01

a) Urdete hodnost matice A.
b) Co muzete fici na zakladé vysledku z a) 0 mnoziné feSeni soustavy rovnic

12 -10 x 0
21 -1 2 z 0
-1 1 01 v 0
c) Soustavu (*) vyfeste .
7. a) Ukazte, Ze matice
1 2 -2
2 0 1 1
A=
1 -2 3 0
-1 2 0 -3
ma hodnost 3.
b) Vyfedte soustavu rovnic
1 2 -2 1 x 0
2 0 1 1}|»| |0
1 -2 "3 o0l|z| |0
-1 2 0 -3 v 0

8. a) Vysvétlete, co je regulami, respektive singuldrni ¢tvercova matice.
Definujte pojem inverzni matice . Kdy k dané matici existuje matice inverzni?

b) Je ddana matice

1 -1 2
A=1 2 0 1
-1 11

UkaZte, Ze matice A je matice regularni a Gauss-Jordanovou metodou urdete matici inverzni
k matici A.



9. Jsou diny matice

231 1 -2 1
A=1 2 1 a B=| 0 1 -1
111 -1 1 1

(i) Vypocitejte soudin 4. B
(ii) UkaZte, Ze k matici 4 existuje matice inverzni a urete ji. D4 se pouit (i) ?
(iii) Uzitim 47" fedte rovnici

2 31 x 1

1 2 1(.|y[=]2

1 11 z 1

a proved’te zkousku spravnosti fefeni.
10.  Jsou dany matice

1 0 -1 2 13
A= 1 a B=| 0 -1 1
-2 1 3 -2 01

a) UkaZte, ze k matici 4 existuje matice inverzni a uréete ji.
b) UZitim inverzni matice fete maticovou rovnici 4 - X = B a proved'te zkouSku spravnosti
feleni.

11. Existuje redlné ¢islo a, pro které je singuldrni matice

0 0 -1 a*
4= 1 2a —a T ?
0 0 0 3

0 2 & 1

12. Vypoditejte determinanty :

s e 3 1 s -2 1 3 011 a
: : : 5 -3 -2|; o 1 ol; b b2
-1 4 5 6 31 5
1 4 -3 110 ¢ ¢
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13. Najdéte vEechna feSeni rovnice

x 2 120
1 -1 11
=4,
0 x -1 0
0o 1 12
14. Bez vypo&tu determinantu ukaZte, Ze
1 2 3 4
5 6 7 8
={.
2 3 4 5
152 263 374 485
15. Bud'te ddny matice
1 - a
a) M=3 11 s N=|-1
-1 b
a 2a —-a 0
b 0 00 2
b) M= , N-=
0 b -5 0
1 1 -1 1

(i) vypocitejte det M ;
{ii} vypotitejte det N ;
(iii) vypotitejte det(M - N).

16. UzZitim determinantd uréete matici inverzni k matici

~N = 2O

-2a

-3b
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